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A rövidfarsang után benne vagyunk 
a böjtben. Csakhogy regen benne 
vagyunk mi már a böjtben és még a 
farsangon is erősen bőjtöltiink régen, 
az önmegtagadás e sanyargó ideje alatt 
ez a kenyerünk. És már ebben is kész­
ségesen megnyugodnánk, csak biztosak 
lennénk abban, hogy vájjon a hét hetes 
nagyböjt után végre következnek-e mi­
ránk jobb napok?

Minden pang, minden pusztul ebben 
az országban. Nagy erkölcsi és anyagi 
javak mennek veszendőbe. Ötven eszten­
dős cégek zárják be a boltot, és azok 
is, akik még nyitva tartanak, mintha 
gondba borult ábrázatukkal azt mon­
danák, hogy meddig bírják ki meg j 
ebben a nagy iizlettelenségben, ebben 
a rémséges böjtben ?

A Balkán rendezte-e nekünk? vagy 
az évek óta tornyosuló felhők sötétí­
tették el a látóhatárt ? a pénzkrizis-e 
az oka ennek, vagy a bizonytalanság 
nyomasztó érzése következtében csukód­
tak he a kereskedelem életeire: a
Wertheim kasszák ?

Lehet e fajta kérdéseket sereg­
számra fölvetni, de attól nem leszünk 
okosabbak. A gazdasági válság anna 
keservesebb, mert ugy az ipari, mint 
különösen a mezőgazdasági termeles 
annyira megdrágult, hogy rendes gaz­
dasági üzemek a mai válságot alig bírjak 
ki. Ha sikerülne a szocialistáknak a 
a tömegsztrájk, ez kétségkívül az utolsó 
fejszecsapás lenne a pusztuló ga/v a
sági életre. . ,

^ Ebben a nehéz időben mi legyen 
az egyes embernek, akár a közűidnek, 
akár az egész nemzetnek közös ipat- 
kodása? Első sorban azoknak az okok­
nak elhárítása, mondjuk megszuntetese, 
melyek a mai gazdasági pangást elő­
idézték. Csak háziszer számba megy az 
a prédikációs jámbor óhajtás, 1()gy 
igényeinkről mondjunk le, mert iszui 
a modern embert ugy nevelték, hogy 
inkább meghal, de igényeit kielegiL 
Egyöntetű lelkesedéssel közrehatnál rk

abban valamennyien, hogy a mai krízist 
megszüntessük. Csakhogy nem rajtunk 
áll a vásár. Itt egy nagy világáramlat 
egységesen ható depressziójával kell 
számolni. A gazdasági válság okait 
mi meg nem szüntetjük. Valóban a - 
gondviseléstől kell ezt kérnünk és 
várnunk.

Még az olyan csapást, amit az 
ember ésszel, akaraterővel kitartó mun­
kával elháríthat, vagy legalább megeny- 
hithet, — eltudja az ember viselni. De 
amikor egy pusztuló életet lát, mely­
nek pusztulását, hervadását, elsorvadá­
sát meg nem akadályoz hatja, akkor 
tehetetlenül, emberi parányiságát elis­
merve, az Éghez *ér az önhitt ember 
és tőle vár segedelmet.

Valóban mikor nehéz napok sza­
kadnak az emberiségre, a templomok 

, is megtelnek hívőkkel Az, akit szen­
vedésért ; az aki nyomorog, — mind 
ott találkozik és bizonnyal meg is 
enyhül.

Az önmegtartóztatás nemes eré­
nyek gyakorlását teszi kötelességévé a 
hívőnek a böjt. Mi ennek az önmeg­
tartóztatásnak erényét akarva, nem 
akarva most gyakoroljuk és alig varjuk, 
hooy jobb idők következzenek. I edig 
meg nem is virrad. Sőt mintha jobban 
be volna borulva. A böjt nem hét 
hétig fog tartani, hanem sokkal tovább. 
És mennyi existencia roppan össze ez 
alatt. Szánva nézzük ezt a pusztulást 
és elkeseredésünk annál nagyobb, mind 
inkább belátjuk, hogy nem tudunk rajta 
segíteni. ____

Tanfelügyelői jelentés.
\ vármegyei népoktatás f. évi január havi 

állapotainak főbb mozzanatairól kivetkezőkben 
van szerencsém számot adni • . , .

X legközelebb múlt hóban a szolnoki 
állami'iparos tanonciskola otthonában es ' osz­
tályban, Mezőtúr rend. tanácsi, varos I5tn>ai 
állami elemi iskolájában és az ottan, gazdaság, 
népiskola 2 osztályában teljesítettem

Bogárdy Antal kiv. s. tanfelügyelő Kun­
hegyesen, Karcagon és Kunmadarason, összesen 
10 tan- és (ivóteremben vizsgálta meg a nevelve 
oktatás Menetét és eredményét. , ...

lászarokszállas község népoktatásának álla­
mosítása, Tiszarnff község Clyenda pusztáján a

községi elemi népiskolák állami kezelésbe vétele 
s uj állami elérni iskolák szervezése, Nagy­
körű község Csataszög tanyáján egy tanítás ál­
lami elemi iskola létesítése iránt illetékes felsőbb 
helyen előterjesztést tettem.

Szolnok rendezett tanácsú városban a mi- 
népes abonyi-uti áll. elemi iskolának 1 tanterem­
mel leendő bővítése iránt annyival inkább intéz­
kednem kellett, mivel 3 állami isk. tanítónak 
tanterme nincsen.

M. kir. vallás és közoktatásügyi miniszter 
ur vármegyénk gazdasági népiskoláiban, az 
eddigi kedvező tapasztalatok alapján háztartási 
tanfolyamokat kíván szervezni.

A szolnoki állami polgári fiú- és leány­
iskolái építkezéseknek a jövő iskolai évre való 
foganatosítása biztosítottnak látszik.

A törökszentmiklósi polgári leányiskolái 
társulat működése fölfüggesztetvén, szóban levő 
iskolába az ottani rom. kath. zárdában magán- 
tanításban részesülő 42 növendék beiratkozott.

A szolnoki napközi otthon, szegénysorsu 
I mindennapi elemi iskolai tanulóink javát a. Ell- 

man Elvira állami polgári leányiskolái igazgató 
j lelkes vezetése alatt megnyílt.

A vasárnapi mesemondás a szolnoki t ni- 
tói kar buzgolkodása mellett Mngyary < lyukúié 
állami és üyencs Józselne rk. elemi iskolai 
tanítónő vezetése alatt kezdetét vette.

Jurenák Lajos nagybirtokos piisztaujknti 
magán el. népiskoláját m. kir. vallás és köz­
oktatásügyi miniszter ur nyilvánossági jelleggel es 
joggal felruházta.

Ehrlich Adolf nagybirtokos a nagykörűi 
állami elemi iskolát illető évi 1000 K. vadá­
szati haszonbér megfizetésére köteleztetett. Ez a 
bér most már 3 évre esedékes.

A cibakházai állami elemi iskola tantes­
tületében állt viszály lecsendesedett Ha tol- 
„julna, a fegyelmi eljárások megindítása iránt 
azonnal meg "fogom tenni előterjesztésemet.

X dévavánvai reform, tani tőtestület az 
általa foganatosított passiv resistentiát meg­
szüntette. ....................

M kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter
ur az 1007. évi XXVI. sz. tolyamanyakcnt el­
rendelte, hogy községi és hitfelekezeti el. isko­
láink megfelelő bélyegzővel láttassanak el.

Kenessy Mária drugetházai és Kai linger 
Mária kunszentmártoni tanyai áll. el. isk. tauitó- 
nők Kunszentmártonba a belterületre, Ko­
vács Lenke peteki áll. el. isk. tanítónő a tisza- 

i földvári virághegyi, — Bozsik Béla és neje 
szolnok áll. el. isk. tanítók a kispesti, (labouyi 
Endre és neje talaborfaWai áll. el. isk. tanítok 

i a szolnoki áll. el. iskolához áthelyeztettek, Kan- 
„vár Hermitt a tiszasülyi tanyai, Nagy hen a 
kunszentmártoni tanyai áll. el. iskolához tanító­
nővé ki neveztetett. , , , ,,Rhédei János

kir. tanfelügyelő.
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Hírek.
Kimszentmánuii, február 0.

ÍRÁST,
kedves kiadó ur, Írást óhajt tőlem, se 

füle se farka sorokat . . . Szép, jó, szívesen, 
de miről? Miről írjak valamit, ami érdekes, 
leköti az olvasót, mikor olyan egyhangú ez 
a mi kun-életünk keserű folyása, olyan érzé­
ketlenek az emberek, mikor olyan homályos, 
szaggatottak képzeteim, mikor olyan fene­
tudja hogy is van az ember.

Talán kultúra fejlesztő filozófiai-szociá­
lis megismerések tintás kalamárisába márt­
sam krajcáros tollúmat: talán a keleti kérdés 
rnedveprémes kozákjáról fessek hiúságában 
Adyt tulverehésző (t. i. repülő) képeket, amit 
velem együtt, senki sem ért meg , talán nemzet- 
gazdasági problémák szuperíoszfátos berkébe 
vezessem jobb sorsra érdemesebb olvasómat, 
avagy talán az ócska hidpallincsok hovafor- 
ditásáröl, gazdaságosabb értékesítéséről írjak, 
a legnagyobb magyar költőhöz, Horátiushoz 
hasonlóan, metsző szatírákat ? . . .

No, válasszon, mester, miről Írjak.
Hallgat. És en megértem. Egyikről sem. 

Igv is összefirkáltam már annyi, annyi buta­
ságot, amiért ha agyon nem vernek, hát az 
csak az én privát szerecsétlenségem lesz.

in. I

— Abbáziában üdülő szerkesztőnk 
végtelenül kedves és a maga nemében ritka 
ötletcsségre valló ajándékkal lepett meg 
bennünket, akik távoli lében e lap hasábjait 
összehasáboljuk, t. i. f> és fél literes uborkás 
üvegben tengeri levegőbe csomagolt meleg 
üdvözletét küldött.

— Jótékonycélu mulatság. Mint
értesültünk, pompás szórakozásban lesz része 
a kunszentmártoni közönségnek március 1 -én.
A Körös szálló nagytermében ugyanis már­
cius 1-én este fényes -ikertinek Ígérkező 
műkedvelői előadás lesz, melynek tiszta jöve­
delmében a helybeli polgári iskola és a József 
|<ir. herceg tüdőbeteg szanatóriuma része­
sülnek. A rendezés és a próbák serényen 
folynak Tódor Imre tanár vezetése mellett.
A meghívókat, mint értesülünk, e napokban 
bocsájtja ki a rendezőség.

Tanulmányi kirándulás. A Kun­
szentmártoni Társulati Polgári Fiit-és Leány­
iskola 1913. május 2ti-tól 30-ig növendékei 
részére tanulmányi kirándulást rendez. — 
A tanulmányi kirándulás az utazási idő be­
számításával öt napig tart és útiránya a követ­
kezői: 1913. május 26. Indulás Kunszent- 
mártonból reggel 7'7-kor, érkezés Aradra 
12‘--kor gyorsvonattal. Aradon a Neumaim- 
féle szeszgyár, a vértanuk szobra és a város 
egyéb nevezetességeinek megtekintése. Szállás 
Aradon. 1913. május 27. Indulás Aradról 
reggel 6:v--kor, érkezés Piskin át Vajdaltu- 
nyadra llM-kor. A vár és a m. kir. állami 
vasgyár megtekintése. Szállás Vajdahunyadon. 
1913. május 28. Indulás Vajdalmnyadról 
9:r,-kor, érkezés Piskin át Tövisre l°"-kor; 
ebéd a vasúti állomás vendéglőjében. Indulás 
Tövisről 210-kor, érkezés Székelykocsárdon 
át Marosujvárra 4u2-kor. A m. kir. állami 
Stefánia-sóbánya megtekintése. Indulás Maros- 
újvárról este 6a0-kor, érkezés Székelykocsár- 
don át Kolozsvárra este 96ll-kor. Szállás 
Kolozsvárott. 1913. május 29. Kolozsvárott 
az Erdélyi Kárpát-Egyesület múzeumának, a 
Mátyás király múzeumnak, a dohánygyárnak, 
a Bethlen bástyának, a fii vészkertnek meg­
tekintése. Este színház. Indulás Kolozsvárról

éjjel 1 r>u-kor. 1913. május 30. Érkezés reggel 
5-"-kor a révi Zichy-harlanghoz. A cseppkő- 
barlang megtekintése. Indulás Zichy-barlang- 
töl délelőtt 943-kor, érkezés Szajolon át Kun- 
szentniártonba este 7eo-kor. — A tanulók az 
egész útvonalon elsőrendű szállás és élel­
mezésben lészestilnek. Az utazás.és a látni­
valók megszemlélése ugv van előirányozva, 
hogy a tanulókat legkevésbé se merítse ki.

A tanulmányi kirándulásban való részvétel 
dija egy-egy tanuló után 32 kor. Ezen összeg 
egy részét a tanulmányi kirándulásban részt­
vevő tanuló fizeti, más részét a tantestület 
a tanulmányi kirándulási-alapból fedezi. Az 
az összeg, amellyel a tanulmányi kirándulási- 
alap egy-egy tanuló részvételi dijához hozzá­
járul, a kirándulásban résztvevő növendékek 
számától, a résztvevő növendék szülőjének 
anyagi helyzetétől, sth. függ. Tájékoztatás­
képen közölhetjük, hogy ezen összeg 10 és 
20 korona között váltakozik. így tehát egy- 
egy tanuló részvételi dija 12 koronát 1 22 
koronáig váltakozható. Hogy a tanulmányi 
kirándulás sikere biztosítva legyen, szükséges, 
hogy az igazgatóság a kirándulás legapróbb 
részleteire kiterjedő előmunkálatokat mielőbb 
megtegye. Ezt azonban csak akkor teheti, 
ha tisztában van a tanulmányi kirándulásban 
részvevő növendékek számával. Evégből fel­
hívjuk a részt venni óhajló tanulókat, vagy 
azok szüleit, hogy ebbeli szándékukat az 
intézet igazgatójánál mielőbb, legkésőbben 
f. évi március 1-ig jelentsék be. Kunszent- 
márton, 1913. február 11. Az Igazgatóság.

Makacsa öngyilkos. K. Fazekas 
Pálné Farkas Julianna 44 éves, kunszentmár­
toni lakos viharos múltú asszony volt. Már 
pár év óta idegbántalomban szenvedett, 
fokozta baját egyik fiának, tiszakürti lakos­
nak, fiatalon való elhunyta. A múlt hetekben 
ő is ágyba eseti, kezelő orvosa dr. Pótor 
Sándor már reménykedett fölépülésében, midőn 
a múlt hét szerdáján mérgezési tüneteket talált 
nálla, a beteg egy napig eszméletlenül feküdt 
Zoltán utcai kis lakásán, de aztán sikerült 
megmenteni az életnek. Szarvason lakó szíj­
gyártó fiával még folyó hó 15-ikén délelőtt 
vígan beszélgetett, tervezgettek a jövőről, 
hogy ha teljesen fölépíti, Szarvasra költözik 
hozzá. Gyanútlanul búcsúzott el a fin anyjá­
tól ; alig hogy távozott, mag ra zárta az ajtót 
és hogy az ablakon keresztül észre ne 
vegyék, a szekrényben fölakasztotta magát. 
Délután félkettőkor, midőn az ajtót betörték, 
— már holtan csüngött a szekrény fogasán 
a ruhái között.

— Az Ipartestület működéséről
Vettük az Ipartestület évi jelentését melyből 
a közöljük: Alapszabályunk értelmében van 
szerencsénk a t. közgyűlést egybehívni és 
az 1912. évi működésről, valamint az ipar- 

I testületi iroda tevékenységéről beszámolni. 
Az 1912. évben tartottunk 10 rendes elöl­
járóság! ülést, melyen 89 szám határozat 
hozatott. Nyilvántartott önálló iparosok száma 
270, beszegődött 60 tanonc, felszabadult 28, 
munkakönyv kiadatott 37, iparigazolványt 
nyert 28, iparát beszüntette 10, ideiglenes 
igazolványt nyert 2, beérkezett iratok 262, 
kiadva 194, segéd-létszám évközben (nyil­
vántartás alapján) 220, év végén segédlétszám 
69, tanonc-létszám 126. Békéltető bizottsági 
ülés 9 esetben tartatott, 21 esetben elnök és 
jegyző által békés utón nyert elintézést.

Kirabolt árubódé. Szombaton 
este kivitte a portékáját már a vásárba 
Markovits Ármin szabómester és ott lévő 
bódéjába bezárta. Megfogadta éjjeli őrnek 
üyőllai Istvánt, aki íogadkozott, hogy nagyon

fog vigyázni. Reggel, amikor Markovits személy­
zetével kiment a vásárba, a legnagyobb meg­
lepetésére a hódé egyik sarkát felfeszitve találta. 
Kőnilbelől ifi darab hosszú női kabát és egy 
csomó kész férfiöltöny hiányzott. Vallatóra fogta 
a csend őrs ég az őrt, Gyollai Istvánt, aki azt 
állítja, hogy bár estétől reggelig ott volt a bódé 
közelében, de semmiről nem tud semmit. 
Markovits Ármin a járásbírósághoz feljelentette 
Gyollait.

— Tavaszi búza, járó búza. A
mult évi abnormális ősz következtében igen 
sok gazda nem tudta a vetést elvégezni. Ehhez 
a bajhoz járul a nagy mértékű vetőmaghiány 
különösen az ínséges, árvizpusztit tta vidékén.
A földmivelésügyi miniszter tavaszi vetőmag- 
búzáról, úgy szintén járó búzáról gondoskodott 
s a szétosztással a Magyar Mezőgazdák Szövet­
kezetét (Budapest, Alkotmány 31.) bízta meg.
A vetőmag beszerzésére utalt gazdák serényen 
igyekeznek a/ állainkedvezméiiyes vetőmagot 
beszerezni s éppen az érdekelt gazdák jó voltára 
adjuk ki azt a figyelmeztetés1, hogy a vetőmag­
kiosztás csupán az engedélyezett mennyiségig 

: tart, ha a készlet elfogy, a későn jövők nem 
j kapnak majd vetőmagot. Azért ajánlatos mielőbb 

a rendelést teljesíteni. Egy métermázsa búza­
vetőmag ára a kívánt állomásra való szállítással 
28 korona, lévv gazil i letölebb s/áz metermázsa 
vetőmagot kaphat még ha mindkét fajtából 
rendelne is. A megrendelést a készlet erejéig 
a jelentkezés sorrendjében eszközük. Ezért kell 
mielőbb jelentkezni.

Értekezlet. A villanyvilágítás ügyé­
ben tegnap délután 4 órakor a községháza 
tanácstermében értekezlet volt. Erről az ügy­
ről a közeljövőben lapunkban bővebben meg­
emlékezünk.

A Körösbe ölte magát. Megír­
tuk lapunk mult számában, hogy Pásztor 
Márton iskolás fiú még január 28-án eltűnt 
szülőinek lakásáról s azóta nyoma veszett.
A vizsgálat csak annyit állapított meg, hogy 
a kis Pásztor a nevezett nap délutánján ott 
mászkált a körösi vashidnál, sőt a hid osz­
lopain is mászkált. Folyó hó 14-én, pénte­
ken a szentesi rendőrség telefonon értesítette 
a kunszentmártoni rendőrseget, hogy Pásztor 
Márton feloszlásnak induló holttestét kifog­
ták a Tiszából. Zsebében „Pásztor Márton 
V-ik osztályos“ feliratú irkalapot találtak. 
Erről ismertek rá. Édes anyja el is ment a 
temetésére, mely tegnap délelőtt ment végbe 
Szentesen.

— Vásárunk eredménye. Február 
havi országos jószágvásárunk eredménye a 
várakozáson felül sikerült. Kirakodó vásár 
csekély volt, alig számbavehető. Erre nem­
csak a pénztelenség, hanem az esős időjárás 
is nagy befolyással volt. Az újonnan feltöl­
tött helyeken ugyanis olyan nagy volt a sár, 
hogy sok jószág bele is dőlt, alig bírták 
kiszabadítani. — Mint értesültünk, az elöl­
járóság elhatározta, hogy mihelyt a jobb idő 
beáll, újra feltölteti és teljesen rendbehozatja 
a vásárteret. A vásárra fel hajtatott szarvas- 
marha 820, eladatott 414; ló 677, eladatott 
97; sertés 913, eladatott 364, juh 203, el- 

j adatott 44.
— Birtokváltozások. A kunszent­

mártoni kir. járásbíróság telekkönyvi osztá­
lyánál az elmúlt héten a következő birtok- 

; változások jegyeztettek be : Hladies Mária 
megvette Hladics Józsefné házrészét 580 
koronáért. László Andrásné megvette üzv. 
Berta Jánosné házát 1800 koronáért. Burka 
Márton, Demeter és Mária megvették Burka 
Erzsébet és társai házrészét 307 koronáért. 
Csik József megvette özv. M, Kovács István né 
földjét 600 koronáért.
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— Nagy szőlőtermés. A gazdaság 
biztos fokozása legcélszerűbben aIlati trágyákkal 
érhető el és nevezetesen kőbányai szárított luzó- 
sertéstrágya bizonyult igen előnyösnek. A s/ári- 
tott sertéstrágya a legdusabh állati táplálék 
alonimentes trágyája es igy egész mennyiségé­
ben trágyaanyagokat tartalma/ ; szórható száraz 
állapotba van hozva, miáltal zsákokban úgy 
vasnton, mint azután kocsival a helyszinre 
olcsóm szállítható és kényelmeseit elszórható. 
A szárított kőbányai hi zó sertéstrágya csodás 
eredményeket szolgáltat nemcsak kalászos és 
kapás növényeknél, de nevezetesen a szőlő, 
dinnye, gyümölcsösök és konvltakertek termését 
•óbb mint kétszeresre növeli. A kőbányai szárí­
tott hízói sertéstrágya Itatása mindig teljesen 
biztos, kimaradhatta!! es gazdaságossága abban 
rejlik, hogy mindaz, amit a növény rögtön az 
első évben belőle fel nem basznál készletként 
megmarad a földben, mintegy elraktározva,
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telten kiabálni kezdtek, hogy hagyja abba 
a harangozást, de hiába, az öreg harangozó 
annyira belejött a harangozásba, hogy nem 
jött ki a sétálóra és a harang szavától nem 
halhatta a „lerendelés“-t. Nem is hagyta el 
addig, inig egy rendőr fel nem ment a to­
ronyba — és le nem fogta a kezét.

Kivonat az anyakönyvitől.
Kunszeiitmártonban ló 13 február 8-tól február 
15-ig születtek : A palóc/, ki Ilona, Gulyás Ilona, 
Hegedűs M. Rozalia, Talmácsi Julianna, Molnár 
Magdolna, Ben ke Mátyás János, Kiss József, 
Imrei Piroska. Házasságkötés nem volt. 
—- kihaltak Ozv. Gyóllai Jakabné Gulyás 
Rozália ló éves, özv. K. Fazekas Pálné I arkas 
Julianna 44 éves, Hegedűs M. Rozália I napos, 
A mlráesik István 1 hónapos.

Ktmszentmárlon község elóljáróságátóil.

_________________________ ___________3_

Borárverés.
Folyó 1913. évi február hó 18. napján 
délelőtt 9 órakor Kunszeutmártonhan, a

királyi közjegyző irodájában
Vig Dániel mindszenti borkereskedő részéről 
304 hektoliter a Uhun I wieni cégnek eladott, 
ile át nem vett ujkéeskei es tiszaiig! bor fog 
minta után nyilvános árverésen eladatni.

I gy jő karban levő |() éves magyar gazdasági 
í gépgyárból való S lóerejü, (I b légkör nyo­

másra biztosított)

csój )löyx>] >
hogy ezután a követkézé) évben jusson érvényre; 
ebből magyarázható a szárított sertéstrágyának 
sokszorosan bebizonyosodott előnyös utóhatása. 
Figyelmet érdemel azon körülmény is, hogy a 
kőbányai szárított sertéstrágya a növényt meg­
erősíti és igy ellentállőva teszi mindenféle 
11 ó vény i - betegségekkel szemben, a beérést elő­
segíti és igy épen a normális érés idejében 
ál lan i szokott elemi csapások ellen nyújt iiuli- 
recte védelmet. A kőbányai szárított hízó sertés­
trágya foszforsav, káli és nitrogén tartalmánál 
fogva teljes trágyázásra alkalmas, de a típusos 
szervetlen trágya-alkatrészeken kívül tetemes 
mennyiségű szerves trágyaanyagokat is tartal­
maz. A trágyát előállító) gyár, a Budapest 
Kőbányai Trágyaszáritógyár Boesányi. Schiet- 
rumpf és Társa, Budapest, IX. Üllői-ut 21., 
15 éves tapasztalat és a gazdák elismerő levelei 
alapján a legelőnyösebb terméseredményekről 
számolhat be és e levelek másodlatai köz­
jegyzőileg hitelesítve kívánatra szívesen meg 
is küldi,

— A szarvasi vásár. Szarvason a 
téli országos vásár felír. 21., 22 cs 23. nap­
jain lesz megtartva.

— A falusi lakások szellőztetése.
Köztudomású, hogy faluhelyen a nép lakás- 
viszonyai nem felelnek meg a közegészségügyi 
követelményeknek, még a vagyonosabb föld­
műveseknél és intelligensebb iparosoknál is azt 
találjuk, hogy a lakás levegőjének jósagára, 
egészséges, friss voltára édes kevés gondot for­
dítanak. Mosás, főzés, rnhászárttás, különböző 
házi iparok üzésea lakószobában történik, amely­
nek ablaka sok helyt egyáltalán ki sem nyit­
ható. Különösen hátrányos ez most, tél viz ide­
jén, mikor az egész család szobába van utalva 
és nyolc-tiz egyén éjjel-nappal a szüli, alacsony, 
kellő világítással ritkán bitó helyiségben 
kénytelen tartózkodni. Hogy aztán milyenek 
a viszonyok a lakásban, ha valamelyik 
családtag megbetegszik, elképzelhető. Ha bizo­
nyos is, hogy a viszonyok népünk tudat­
lansága és szegénysége miatt egy csapásra 
meg nem változtathatók, azért kétségtelen, hogy 
a felvilágosítás, rábeszélés egy kis szigorúsággal 
párosulva képes javítani az egészségtelen álla­
poton. Egyik felvidéki vármegye alispánja adott 
ki most érdekes rendeletet e tárgyra vonatkozó­
lag. Átitatva a nép lakásviszonyai megjavításá­
nak szociális és egészségügy i jelentőségétől, 
meghagyta a községi elöljáróságoknak, hogy 
sürgősen tartsanak a községben vizsgálatot arra 
nézve: a lakások ablakai kinyilliatók-e vagy 
sem és amennyiben nehezen nyíló vagy besze­
gezett ablakokat találnának, nyomban intéz­
kedjenek, hogy kinyithatókká legyenek.

— Tűz. Tegnap reggel félkilenckor 
telefonáltak a községházára, hogy özv. Far- 
sangné kárpitos műhelyében tűz ütött ki. Ki 
is mentek, de akkorra már a szomszédok 
eloltották. Mindössze 3—4 dívány égett meg 
a műhelyben. A tűz úgy történhetett, hogy 
a másik, a műhely melletti szobában fűtöttek 
és a csőlyuk nem volt bedugva, a szél való­
színűleg bevitte a szikrákat a műhelybe. A 
kár csekély. — Hogy mennyire szükséges 
lenne telefonnak a toronyba való fölvezetése, 
mutatja az alábbi eset is. A községháza 
mellett áldogáló emberek unszolására, kiabá­
lására a harangozó félrevertc a harangokat. 
De mivel a tűz hamarosan el lett oltva, ismé-
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Hirdetmény.
A község elöljárósága a község 

tulajdonát képező, a községháza udva­
rán levő

magtár-épületet
az 1913. év június hó 1 napjától 1916. 
év május hí’) 31-ig terjedő három egy­
másután! évre a Kimszentm iríon község 
közházának tanscstermében 1913. év 
március hó 12. napján délelőtt 
10 órakor tartandó nyilvános szóbeli 
árverésen a legtöbbet Ígérőnek bérbeadja.

Kikiáltási ár 650 korona.
Az árverésre az árverezni szán­

dékozók ezennel meghivatnak
A kikiáltási ár 25 °/n-a, vagyis 162 

korona 50 fillér az árverés megkezdése 
előtt bánatpénzül leteendő.

A feltételek a főjegyző hivatalos 
helyiségében megtekinthetők.

Kunszentmárton, 1913. febr. 10.
Fazekas Gergulics

főjegyző, főbíró.

Vetni való

HANNA-SÖRÁRPÁ
eladó.

Balog Mórnál Kunszentmárton.

I Tizorrfnf cladó Cim e laj
U V v^lCll kiadóhivatalában.

teljes felszereléssel jutányos áron eladó. Hol? 
Megmondja a kiadóhivatal.

fedélcserepet
napi áron szállít bármily 

mennyiségben

Kunszentmártoni Köz­
ségi Téglagyár.

Fcrenczy József.

Női ruha
varrodámat a volt Némedy- 
féle, jelenleg Sipos mészáros 
házába a rom. katli templom 
lábjába, helyeztem át. 

Kiváló tisztelettel

Kovács Hé la
nöi-szabó, Kunszentmárton.

Eladó üzlet és ház.
TISZAKÜRTÖN (a Rávágyiban) egy 

jóforgalmu vegyeskereskedés teljes berende­
zéssel, árukkal, a házzal együtt, melyben 
két szobás lakás és mindenféle melléképület 
van, örökáron eladó és azonnal átvehető.

Értekezhetni a tulajdonossal Tiszakilrt, 
(Rávágyi) 417. szám.

Uj cipész üzlet.
Tisztelettel értesítem Kimszentmárton és 

vidéke nagyérdemű közönségét, hogy helyben,
az Ipartestület házában

cipész üzletet |
nyitottam. Készítek férfi-, mii-, leány- es íiti- 
eipőf.et mindenkor a legjobb anyagból a leg­
divatosabb formákban olcsó arak mellett. Fájós 
lábakra különös gondot fordítok.

A nagyérdemű közönség szives pártfogá­
sát kérem,

tisztelettel
PITI PÉTER

• cipész.

-sütjjís- -^66-

r Ágybavizelés f n.e'L:
A kor és nemi adatok közlése ellenében fel­
világosítást ingyen nyvjt: Pfeiler Georg 

^^^^Klűrnber* „ ,,.. JBajiororezá£^^^

Tisztán
és világosan úgy kérje és 
fogadja el, ha szappant vesz 
hogy

KOLOZSVÁRI 
(HEINRCH-féle) 

Glycerin szappan 
Tojás 
Mandula 
Márvány

A kolozsvári gyógys/appan-gyár 
azért lett világhírű, mert a leg­
drágább és teljesen ártalmatlan 
anyagból készíti szappanait.
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Fnyedi József Kiadó lakások.
tiszaföldvári lakosnak, a homoki állomás 
mellett 3 hold szőleje eladó egy vagy 
két részben is, kedvező fizet*, si teletelek 
mellett. l-rtekezni lehet Juhász Gáborral 

Homokon.

HW fa íi -S !•& -tt ■#$ <1 * £ ***./*
»V ""
ni

$ 1$

$ Óövirágok, %
Sí mindenkoi raktáron vannak, L
»I . , /*»J menyasszonyi- <y /*

fi alkalmi csokrok %

KISS IMRE kereskedőnek 1345. számú 
házánál 3 nagy szoba, konyha, speiz, komra, 
pince, padlással, kelttel és artézi kutlal el­
látva 1913. év április 24-től kezdődoleg bérbe­
adandó. —• Az üzleti házánál pedig egy 
szoba, konyha, padlással együtt pár csal ad- 
nak bérbe adandó. Értekezni lehet az 
üzleti háznál.

I Kényelmes havi vagy lieti

részletlefizetésre
vaitógépek,

s^l mee rendelésre készülnek

Jj Molnár Jäinos J
fiiszer- és csemegeiizletében /*

Kunszentipártonbari
/*

OMH

Milliók használják

rekedtség, hurut, elnyálkásodás és 
szamárköhögés ellen a

KAISER-féle

Mell-karamellákat
;i Három fenyő védjegygyei.

Clnn köszönő- és liálalevél magánosoktól 
OIUU és orvosoktól.
A legkülönlegesebb, legizletesebb bonbonok.

Csomagonként 20 és 40 fillér. 
Dobozonként 60 fillérért kapható:

Lukács Andor
gyógyszertárában, p aelér.

Fényképészet
Tizenöt éve Kunszentmártonban 
jó hírnévnek örvendő fény­
képészeti műtermem most újon­
nan van berendezve. Ugyanis 
ott a legjobb kivitelű fényképek 
készülnek és pedig, szalon-, 
táj-, csoport és színes képek. 
Valamint sírkőbe porcellánra 
égetett képek, úgyszintén

életnagysága képek
a legjobb kivitelben.

Tisztelettel

Sáray Szabó Albert
fényképész.

Újdonság!

Figyelem 
tos cimrcÓvás !

Csoda
reztrombita!|
bárki egy óra alatt meg­
tanulhat rajta bármi­

lyen nótát játszani. A 
„Csoda réztrombita1- 
rnmlkivül erős, vastag 
sárgarézből van ké­
szítve, könnyen fujható, 
-15 cm. hosszú, szép tar­
tós billentyűkkel el­
látva. Ára tokkal, isko­
lával és egy hasznos 
ajándékkal csak 6 k.

Wagner
Hangszer Király
országszerte elismert első­

rangú hangszer áruháza
Budapest, József-körut.

|I0"' Képes hangszerárjegyzék ingyen

kerékpárok

örarnofonok

Olcsó árak. Dús választékban
órák, ékszerek, 

látszeráruk és 

♦ tajtékpipák

DÉVAI JENŐ
órás, ékszerész, varrógép és kerékpár 

nagy raktárában
Kunszentmárton, piactér.

Meghívás.
A Gazdasági Takarékpénztár Részvénytársaság

1913. évi március hó 2-án, vasárnap délelőtt 
11 órakor az intézet helyiségében tartandó

XVI. évi rendes közgyűlésére
a tisztelt részvényeseket van szerencsém tisztelettel meghívni. .. 

Kunszentmárton, 1913. február 1. Baranyi Ödön, elnök.

Tárgysorozat:
1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentésével a zárszámadás beterjesztése, a mérleg 

megállapítása, a nyeremény felosztása.
2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére a felmentvény megadása.
3. Az alapszabályok 47 §-a értelmében 3 évre 3 felügyelő-bizottsági tag választása.
4. Az alapszabályok 24 ik §-ának 8-ik pontja értelmében netán benyújtandó indítványok 

tárgyalása.
5. Közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes tag választása.
Jegyzet. Szavazati joggal bir az a részvényes, k' ebbeli minőségét a közgyűlés elölt leg­

alább 30 nappal, nevére irt részvénynyel igazolja.
Az eredeti mérleg az intézet hivatalos helyiségében a közgyűlés napjáig a részvényesek 

által megtekinthető. ____

Szőlőtulajdonosok figyelmébe.
Nagys Mathias? János úrtól szerzett világhírű ujd 

meghódította az egész Európát, melyek hivatva vannak a 
lyes tapasztalataim után a legkiválóbbakat szereztem be, 
gok hires magyar neveket örökítetlek meg.

onságok, (keresztezések) melyekkel 
szól öku 1 tu rá t ujjáteremteni. Szeme- 
melyek a következők. Az ujdonsa-

* Jií
Mnthiász Jánosné 
Mnthiász Mariska 
József főherceg 
Erzsébet királyné 
Zrínyi Ilona 
Mátyás király 
Petőfi Sándor 
Bem tábornok 
Széchényi István gróf 
Munkácsy József 
Sznutter Gusztáv

Ezen újdonságok 
4—'S

Vörösmarty Mihály 
Bnttyányl Lajos 
Gulner Gyula 
Molnár István 
Talián Béla 
Angyal Dezső 
Bortermelők kincse 
Borfajok ujjánlkotója 
Kecskemét gyöngye 
Kecskemét kincse 
Kecskemét virága

beszerzési ára szálanként 
korona volt.

Golden Chenpion 
Math, magonca 
Doktor Robert Hogg. 
Muscat Alexander 
Muscat Candln 
Muscat Rosen 
Muscat Nolr 
Ezredéves Magyarország 

emléke 
Óriási fehér 
Genual zamatos 
Dobrelábé 
Tokaj Augevlne
Szálanként 20 fillér.

Nálam 2 koronáért kaphatók.
Csaba gyöngye, Kossuth Lajos,

mely az eddig ismert legkoraibb 1 1 töke 8—10 klg. rendkívül
Clwisselns fajokat is meg* lözi érés finom szőlőt bir teremni, 
tekintetni«" 4 héttel Szá|anként 50 fillér.

Kaphatók tifj. Tatár Imre “S
Fajazonosságáért felelősséget vállalok. A vesszők minden betegségtől mentesek.

Nyomatott Wolf Dezső könyvnyomdájában Kunszentmárton.


